《圆的面积》教学设计

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　黄围孜小学    王雪荣
【教材分析】

　　“圆的面积”一课是在学生已经掌握了长方形、正方形、平行四边形、三角形、梯形的面积以及圆的周长推导过程和计算方法的基础上进行学习的，它是学生初步研究曲线图形面积的开始，也是后面学习圆柱、圆锥等知识的基础，是小学几何初步知识教学中的一项重要内容。教师教学的过程中应引导学生主动思考、自主探索，经历圆的面积的公式推导的过程，注重“转化”和“极限”数学思想的渗透和应用。

【学情分析】

　　学生能够比较熟练地利用公式对已学过的平面图形进行周长和面积的计算，但不少学生对平行四边形、三角形和梯形的面积公式的由来（也就是推导过程）不够重视，因此在教学本课时，教师应首先引导学生回顾平行四边形和三角形面积公式的推导过程，使学生明确是运用了转化的数学思想，从而为本课的学习打下坚实的策略基础。另外，当学生在研究圆的面积该如何转化时可能会遇到比较大的困难，毕竟学生没有经历过将曲边图形如何转化的过程，因此在教学的过程中不能急于求成，我采用了学生试验、合作交流、讨论探究的过程，逐步实现“由曲化直”的转化策略。

【教学内容】小学数学六年级上册67-68页“圆的面积”

【 教学目标】

　　1.在具体的情境中，建立圆面积的概念。

　　2.在学生动手操作过程中，经历圆面积计算公式的推导过程，掌握圆面积的计算公式，能正确地应用圆面积的计算公式解决生活中的数学问题。

　　3.通过“圆的面积”的学习，使学生感受到在生活和学习中建立转化、迁移以及极限思想，往往能使疑难问题化难为易，迎刃而解。

　　4.借助学生操作实验，讨论交流、推理归纳等教学活动，让学生领悟到在学习与生活中，要学会尊重与理解他人的见解，培养合作精神，感受讨论交流带来的探究乐趣，自觉养成勇于探索的精神。

【教学理念、方法】

　　1、教师是学生学习的组织者、促进者、合作者：学生是学习的主人，在教师指导下主动的、富有个性的学习，用自己的试验去经历，用自己的心灵去感悟。教学是师生互动、共同经历的过程。当学生迷路的时候，教师不轻易告诉方向，而是引导他怎样去辨明方向；当学生登山畏惧了的时候，教师不是拖着他走，而是唤起他内在的精神动力，鼓励他不断向上攀登。

　　2、采用“问题情景—讨论交流—得出结论—实践应用”的模式展开教学。

　　3、 通过课后访谈和作业分析，及时查漏补缺，确保达到预期的教学效果。

【教学重点】　实验操作，合作探究，推导出圆面积公式。

【教学难点】　极限思想的渗透与圆面积公式的推导过程，特别是寻找新拼图形与与原图形之间的近似等量关系，这也是突破难点的关键所在。

【教具准备】　多媒体PPT课件，圆形纸片一张。

【学具准备】　剪刀27把；白色硬纸板60张， 8等份、16等份、32等份的彩色圆纸片各9份；问题卡片9份。

【教学过程】

一：创设情景，引入主题

　1、情境引入。

　　课件出示羊吃草的画面，师："一个放羊娃将一只小山羊用一根绳子把它拴在木桩上。

　　问题：（1）小山羊最多能吃到多大面积的草呢？

　　　　　（2）羊能吃到草的部分是一个什么图形 ？

　　师：要知道小羊最多能吃到多大面积的草，其实就是圆的面积。我们已经学习了圆的认识和圆的周长，今天我们就来学习 “圆的面积”（板书）。

　　2、认识圆的面积

　　3、教师出示圆纸片，问：①“同学们请看，这是一个什么图形？”②哪位同学愿意上来用手示意一下，哪部分是圆的面积？③谁来说一说，什么是圆的面积了呢？

课件呈现：圆所占平面的大小叫做圆的面积。

二：动手实践，合作探究

1、引导转化：

  （1）以旧引新

师：如何求圆的面积呢？那位同学愿意告诉我们？……
回忆以前学过的平行四边形的面积是利用什么方法推导出面积计算公式的？三角形和梯形的面积公式又是怎样推导出来的？（课件演示平行四边形、三角形、梯形面积的推导过程及面积公式呈现）

（2）建立圆的转化思想

　师：以上这些图形都是通过什么方法推导出面积公式的？那么圆是否也可以把它剪拼转化成熟悉的平面图形呢？

　2、动手操作：等份圆面，拼组图形 [合作、试验、讨论环节]
（1）现在就请各小组的同学动手试验，互相合作，把你们把手中的圆剪一剪，拼一拼，看看你们能够拼出那些图形来？。（学生实验，教师分头参与多组实验，用时约8分钟）

（2）小组展示试验成果并汇报。（学生将拼图粘贴于黑板并作介绍，）  

　3、深化探究、讨论推理：

（1）首先我们把圆平均分成若干等分，看看每等份都是一个什么图形呢？

（2）请同学们闭着眼睛展开想象的翅膀，如果我们把圆平均分成64等份、128等份、256等份……，甚至无限等分，拼成的图形又会怎样了？

师：平均分的份数越多，拼成的图形就越像平行四边形，如果把圆平均分成无限等份，几乎就是一个长方形了。

（2）问题呈现（课件），课堂讨论，合作交流[讨论、交流环节]
现在请各小组同学根据拼图的过程，再次共同讨论，并回答以下两个问题。

讨论问题（1）：拼成后的图形与剪拼前的图形，什么变了？什么没变？

讨论问题（2）：拼成的近似长方形的长与宽都分别分别等于圆的哪些部分？

长方形的长近似等于（            ）

            长方形的宽近似等于（            ）

（3）学生汇报讨论结果，并师生共同归纳圆面积公式

因为：长方形的的面积=      长   ×     宽　      

    　　　  圆的面积=  圆周长的一半× 半径

（4）如果用s表示圆的面积，r表示圆的半径，那么圆的面积公式就可以表示成： s=πr²

4、思维拓展，探讨延伸：

（1）请问：同学们还有不同的推到圆面积公式的方法吗？……
 (2)今天我们用了把圆剪拼成长方形的方法，推导出了圆的面积公式，同学们想一想，我们能不能把圆剪拼成三角形或者梯形，也能推导出圆的面积公式吗？

学生汇报拼图结果并汇报……
（3）今天通过我们以上的合作探讨，我们终于推导出了圆的面积计算公式，大家说，“要求圆的面积，只需知道圆的什么”？

师：要求圆的面积只需知道圆的半径就行，下面我们就来用探索的面积公式解决一些生活中的实际问题，好吗？

三、运用成果，解决问题

　　1、如果栓羊的绳长为3米，请你计算一下，羊最多能吃到多大面积的草？

　　2、已知圆的直径径是8cm,圆的面积是多少？

　　3、校园里有一棵大树，你有办法计算出树干的横截面积有多大吗？……，假设量出树干周长18.84分米，树干的横截面积是多少？（讨论合作完成后汇报）。

四：课堂小结：

1、通过本节课的学习你有哪些收获？

2、今天，我们采用把圆平均分割后，拼接成近似长方形的方法，推导出了圆面积的计算公式，希望同学们在今后的学习生活当中也能善于运用转化的的思想，把一些未知领域的疑难问题转化成以前学过的旧知识，从而使许多疑难问题迎刃而解，你们能做到吗？

